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Apare la 15 a fiă-cărel luni. -TRANSILVANIAFOIA ASOCIAȚIUNEI TRANSILVANE PENTRU LITERATURA ROMÂNĂ ȘI J CULTURA POPORULUI ROMÂNO. *
Nruliî 11. SIBIIO, 15 NOVEMBRE 1894. Anulă XXV. —___________ ____ ■_______ /

FUNDAȚIUNEA IOANU OTTETELEȘANU.
(Disertațiune cetită de Zacharia Boiu în adunarea generală dela Sebeșfi 

a Asociațiunei transilvane, la 14/26 Augustă 1894).
Timpuri mari produci! omeni mari, este unii adevgră, 

ce ni-lă spune filosofia istoriei omenimel. Și altii adevără, 
ce ni-lă presentă totă acdstă filosofiă esperimentală, este, că 
omeni mari facă timpuri mari,

Cea dintâiă se esplică din împregiurarea, că ideile su
blime, pronunțate de ună omu providențială, înddmnă, chiamă, 
ba provdcă și chiară răpescă mulțime de alții, a le studia, a 
și-le apropria, a le transpune din abstractă în concretă, din 
teoriă în pracsă. Ear când o mulțime de puteri întrunite 
întrunii spirită, însuflețite de una voință, lucrteă în una di
recțiune, spre a ajunge la una țintă, atunci consoțil toți 
împreună lucră în viuă emulare, și obvine casulă ală doilea, 
că omeni mari facă timpuri mari. Causa e, că atunci grijile 
și anxietățile cele mici ale vieței de tdte filele recedă pen
tru ună timpă, și pe scena vieții apară ideile cele mari, 
cari imprimă timpului caracterulă loră.

Astfelă timpurile mari une-orl sunt causa, alte ori f: 
efectulă ideiloră dmeniloră mari, cari odată procedă, altă- ' 
data urmdză aceloră timpuri; dar mal de multe ori timpu
rile mari și omenii mari lucrdză ca factori puternici în modă 
reciprocă unulă asupra celuilaltă, și ambii împreună.

Mari timpuri, , fără îndoială, a percursă și poporulă nostru 
română, cu deosebire în jumătatea a doua a secolului pre- '
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sentă. Desființarea jobăgiei dincoce, și a clăcei și boierescu
lui și celorlalte servituți de fel ulii acesta dincolo de Carpați, 
deșteptarea simțământului și a conSciințeî naționale, „egala 
îndreptățireacolo a claselorfl societății, aici a poporeloru 
statului nostru polietnică și poliglotă, aă fostă primele pro
ducte ale acestui periodă.

Nu este aici loculă, a descrie cu viile colori, ce merită, 
aceste și alte mari evenimente ale vieții publice, cari apar
țină istoriei poporului "nostru; precum dincolo de Carpați: 
unirea principateloră române Moldova și Muntenia, alegerea 
unui principe comună, crearea unei constituțiuni pe basele 
cele largi ale libertății, egalității și frățietății, apoi alegerea unui 
domnitoră din dinastiă străină, încordările gigantice pentru 
recâștigarea independenței, luptele cele gloriose de pe câm
piile Bulgariei, și ca corona tuturoră acestoră lupte și jertfe 

. independența și regatulă română, încungiurate de gloriola 
grației divine și a fericirel poporului. Ear dincoce lup
tele dela mijloculă acestui secolă și urmările acelora pănă 
astăzi.

De asemenea trece preste cadrele acestui cuvântă, a 
desemna chipurile atâtoră glorioși bărbați ai acestui periodă, 
cari prin studii aprofundate asupra istoriei, prin cuvinte în
suflețite, prin fapte înalte aă sciută câștiga poporului loră 
cunoscință de sine, ear în afară i-aă sciută câștiga simpatia 
și sprijinulă poporeloră mai înaintate, și prin activitate salu- 
tiferă pe tote terenele vieței publice au sciută pregăti popo
rului loră o sorte mai bună, folosindă timpulă celă mare, în 
care aă trăită, și făcându-lă mare și pentru poporulă loră.

în urmarea celoru de mal susă me mărginescă aici pe 
lângă doue momente ale vieței nostre publice din acestă pe
riodă, ambe de mare însemnătate, ambe chiămate a rădica 
ună poporă din trâptă în treptă în calea progresului, ambe 
menite a-lu duce spre starea aceea a perfecțiunel etice, carea 
credința și sciință, în frumdsă concordanță, o numescă apro-



piarea de Dumnezeii. Aceste doue momente suntă: activita
tea culturală fi cea filantropică a poporului nostru.

Deșteptată odată a se cundsce pe sine, poporulă ro
mână face pe amânddue aceste terene progrese fdrte însem
nate, ba chiară surprindătore: și între împregiurărl mal fa
vorabile aici în patria nostră, acelea ar fi neasemănată și mal 
mari. Literatura română ia ună avântă necunoscută pănă 
acum, și poetulă el moldoveană câștigă la apusulă Europei 
cununa de lauri, ce i o pune pe frunte „Cânteculă gintel 
latine". Sciință face progrese pe tdte terenele, și sămânța 
aruncată de primii el învățăcei răsare în tdte părțile, unde 
răsună limba română. Mii de scole elementare deschide po
porală nostru în acestă periodă de câte-va decenii, deci de 
scole medii răsară ca din pământă în tote ținuturile locuite 
de dânsulă; și doue universități în capitalele României com- 
pletâză și încoroneză măreța zidire a instrucțiunel și sciinței.

Mulțime de reuniuni: agricole, economice, industriale, 
comerciale, artistice, cu ună cuvântă culturale, se înființăză 
necontenită; ba dintre acestea una, a cooperatorilor# români, 
prin o fericită coincidență, serbâză chiară astăzi, deodată cu 
noi cei de pe malurile Sebeșului, pe malurile Dîmboviței 
deschiderea primei sale Esposițiuni industriale *).  Femeile ro
mâne lucrâză, în nobilă emulațiune cu bărbații, pentru pro
movarea culturel poporului loră, și cu deosebire pentru 
educațiunea și Instrucțiunea tinerițnei femeesci. Asociațiunea 
transilvană, ce ne întrunesce astăzi aici, cea dela Aradă, 
cea din Bucovina urmeză în scurte intervalurl una după alta, 
și preste tote se avântă în fine ilustra Academiă Română, 
carea la 1891 a sărbată iubileulă săă de 25 ani, carea în 
anulă espirată a chiămată în fruntea sa pe regretatulă pre
ședinte ală Asociațiuneî ndstre, George Barițiă, ear în anulă

*) Precum se scie, aceea s’a amănatu apoi pe 29 Augustă a. c.
Autorulă.
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presentă a priimită în sinulă seă pe onorabil ulii președinte 
actuală ală acestei Asociațiuni.

Și totă asemenea s’a manifestată în modulă celă mal 
lăudabilă și filantropia poporului nostru; ba ca ună fructă 
ală creștinismului, ea a premersă cu secoll nisuințeloră lui 
mai însemnate culturale. Era adecă o vechiă tradițiune în 
familiile nobile române, ca ele pentru eternisarea unul eve- 
nimentă familiară, de bucuriă ori de întristare, la principi 
pentru câștigarea ori perderea unei bătălii și altele, să rădice 
câte o biserică săă mănăstire; și istoria bisericăscă ne spune, 
că acăstă piă tradițiune era la totă poporulă „dela Nistru 
păn’ la Tisa“, și precum în ținuturile răsăritene, așa și colo 
la Maramurășă ridică pe la anulă 1391 Baiița Vodă și 
Dragă Meșteră o mănăstire cu chramulă S. Archangelă Michailă 
și o înzestreză cu 7 sate. Mănăstirile și bisericile îndeobște 
eraă împreunate cu ghirocomil, adecă asile pentru bătrâni 
neputincioși, cu spitale, cu ospătarii, tote gratuită pentru cei 
ce aveaă lipsă de ele. Ear ce avântă puternică și binefăcătoră 
au luată aceste instituțiunl umanitare, o dovadă viuă sunt, 
între multe altele, spitalele BrancovenescI, cari ană de ană 
priimescă și adăpostescă cu tote îngrijirile de lipsă câte 
14000—15000 bolnavi din tote nămurile de pe fața pă
mântului, și tote acestea „de pomană®, „întru numele Dom
nului®, adeverindă în faptă, cum înțelege Românulu cu- 
ventula Salvatorului lumel despre iubirea deaprâpelul.

Ambe aceste instituțiunl, cele culturale ca și cele filan
tropice, aă câștigată poporului nostru simpatia poporeloră 
străine; și ună erudită germană*)  face României meritatulă 
elogiă, că nici o țeiă din Europa nu se pdte asemăna în 
privința acăsta cu regatulă română, unde instrucțiunea pu
blică și filantropia sunt bunuri comune, cari se daă în dară 
tuturoră fără deosebire. „România — dice — este țâra, unde

*) Bergner, Romanien. Breslau 1887.



binefacerea, și iubirea de âmenl pare că șl-a gătită lo
cuința de predilecțiune^.

în ad'evăru, onorată adunare, mari timpuri acestea pen
tru poporulă nostru și pe terenulă culturală și filantropică, 
pe cari elu în ultimile decenii pote areta progrese ca mal 
înainte în secuii. Să ne reamintimă dintre bărbații de din- 
coce numai pe metropolițil Marele Andreii, blândulă Ale- 
csandru, piosulă Ioană, apoi pe Emanuilă Gojdu, Dimitrie 
Andronică, Ioană Olteană, Vasilie Cocârlă și alții, cari 
aprope totă agonisita vieții loră aă depus’o jertfă pe al- 
tarulă culturei și ală filantropiei. Se aruncăm apoi ochii 
preste munți, unde mitropolitul^ Nifon, apoi Evanghelie 
Zappa, Anastasiă și Ioană Fgtu, Constantină Eăsturelă- 
Herescu, Michailă I. Obedenară, principesa Alina Stirbeiă, 
mal de curândă Vasile Adamashi, episcopală Melchisedecă 
și mulțl alții, daă case și moșii, capitale de sute de mii și 
chiar de milidne, totă spre asemenea scopuri. Sum sigură, 
că amintindu-ne atâte mari fapte și nume, toți vom consimți 
cu poetulă nostru predilectă, care vădendă înălțarea patriei 
sale, cânta plină de fericire, că și-a „vădhtă visulă cu ochii". 
Căci în adevără, după cuvântulă Scripturel, mulțl fii al po
porului nostru voră fi dorită să vădă ceea ce vedemă noi 
cei de astăzi, și n’aă vădută; și să audă ceea ce au<|imă noi, 
și n’aă audită.

O astfelă de vedere și aurire este și fundațiunea Ioană 
Otteteleșană, de care mi-am luată voie a deschide cuvântă 
în acestă onor, adunare, — fundațiune, carea în modă fericită 
are se servăscă și culturei, dar totdeodată și filantropiei 
neamului nostru. Și decă acestui cuvântă am premisă ună 
preludiă mai lungă, o am făcută, pentru că acela l’amă cre
zută de lipsă spre ilustrarea mariloră timpuri, în cari și 
acăstă generosă fundațiune a văzută lumina cailei; și probata 
D-V. bunăvoință speră că va scusa acăstă escursiune prealabilă.

Ioană Otteteleșană, boieră de familiă vechiă, căsătorită 
cu Elena născ. Filipescu, totă din familiă vechiă boierdscă,
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neavând următori direcți, a dispusă prin testamentulă săă 
olografă dela 19 Martiă 1876, ca după mortea sa totă 
averea sa, mobilă și imobilă, se rămână soției sale spre usu- 
fructuare pentru totă viâța, chiar și cu libertatea de a face 
transacțiuni, ear după încetarea ei din vieță, întregă averea 
„ va servi — (lice — la facerea unul instituții de fete ro
mâne, citrora li se va da o crescere și educație de bune 
mame de familiâ, fărâ pretenție sâH lucsu“, Apoi dispune 
testatorulă asupra prisosului, ce ar rămâne după impăcarea 
trebuințeloră institutului, totă îh favorulă eleveloră aceluia. 
Mal departe statoresce, că la casă de a fi atacată testamen- 
tulă ori din ce causă din partea rudeniiloră, săă decă nfe- 
răscă Dumnetjeă®, (Jice, soția sa ar muri înaintea lui, atunci 
legatară universală ală averei are să fiă dlă Ioană Kalinderu, 
pe care îlă rdgă, a îndeplini cele dispuse de densulă, ear 
după dănsulă a institui altă legatară totă în sensulă acesta, 
în fine cerândă dela soția sa creștinăscă iertare de totă ce-i 
va fi greșită în lungulă intervală de viețuire între dânșii, o 
rdgă să economiseze bine averea și să iee chiară dânsa asu- 
pră-și înființarea stabilimentului dorită, luându-și întru aju
toră pe dnii Ioană Câmpineană și Ioană I. Kalinderu, pe 
cari îi institue „povățuitorl“ ai ei.

Acesta pe scurtă cuprinsulă memorabilului testamentfi, 
prin care nobilulă mecenată lasă totă averea sa pentru o 
fundațiune, din carea să se înființeze și să se susțină ună in- 
stitută cu internată pentru copile române.

La ună ană după facerea testamentului muri generosulă 
fundatoru, la 10 ani după dânsulă muriși văduva, fundațiunease 
realisă, scolase înființa, și la 10 Octobre a. c. are a se deschide*).

Fericita inspirațiune a lui Ioană Otteteleșană, de a dona 
patria sa, ba nămulfi săă cu o școlă superidră de fete, care

*) S’a deschisă cu frumosă solemnitate la 6 Octobre a. c.
Autorulu.



cu timpulă să dea națiunel mame de familiă culte, harnice, 
econăme modeste, bune și înțelepte; prevederile și disposiți- 
unile Iul mature pentru asigurarea fundațiunei, înfocata lui 
iubire cătră patriă și națiune îl asigură pe vecie locă de 
ondre între venerabilii binefăcători ai acelora, și titlulă de 
bărbată alti marelui timpii, în care a trăită.

Dar pe lângă tote nobilele intențiuui și înțeleptele pre- 
cauțiuni, afacerea cea momentosă putea să se întârzie și să se " ' 
deterioreze, ba chiar să se zădărnîcăscă, dăcă provedința nu 
da fondatorului consoți și ajutători devotați, cari după mor
tea lui se continue și să ducă în deplinire opera concepută 
de dănsulă.

Și aci la loculă primă trebue să punemă pe nobila lui 
soțiă Elena născ. Filipescu. Acăsta nu numai că nu eluda 
generosa idee a soțului săă, și nu numai nu impuțină con
siderabila avere, basa fundațiunei, ci o păstră cu credință, 
ba o crescu și îmmulți, și în fine, ca o completare a ope
rei soțului săă, dispuse a se clădi scolă dorită în castelulă 
loră dela Măgurele, ba puse și temeiă la ună institută filan
tropică, destinată îngrijirei pentru bătrâni neputincioși. Eată 
dar lângă ună mare bărbată și o mare femee, care consacră 
vieța sa carității creștinesci, și prin administrarea consciințiosă 
a rămasului soțului săă contribui fdrte multă a se realisa 
câtă mai curândă stabilimentulă dorită. Prin aceste fapte 
nobile și acăstă viăță de modelă, Elena Otteteleșană, repo- 
sată la 4 Decembre 1888, întră în corulă venerabileloră 
femei, cari ca stele luminose strălucescu pe cerulă istoriei 
poporului nostru. în coră cu Mama Iul Ștefan, carea fiiului 
săă învinsă și rănită nu-i deschide porta cetății, ci-lă în- 
drăptă a înnoi luptă:

„Merge și stringe Aste, pentru țâră mori, 
„ Și-ți va fi mormântul coronată cu flori /“

în coră cu Dâmna Despina, carea cândă sleiseră pute
rile bănesc! ale soțului săă Neagoe Basarabă la zidirea mo-



■' 352 ■

numentalel biserici dela Argeșă, și acela se sfătuia cu boeril 
țerei să mai arunce dări pe poporă, ca o prorociță inspirată 
de susă întră în sfatulă țârei și <Jise cu blândețe ângerescă: 
Măria Ta, dă pace poporului să-și mânănce cu mulțemire 
pânea sa și să-și iubescă țăra sa; eată aici giuvaerele din 
zestrea mea, primesce-le și isprăvesce cu ele casa lui Dum
nezeii.

în cord că „Fata dela Cozia“, „Ioana d’Arce“ a Ro
mâniei, care când vede oștea șovăindă, pune coifulă pe 
capă, și desprețuindă mdrtea, pășesce în fruntea ei, o duce 
înainte și câștigă bătălia. Cu Ddmna Bălașa, fundatdrea 
spitaleloră Brancovenesci, în ală căroru parcă stă suava ei 
statuă, dar și mai suava biserică, ce portă numele ei, ună 
odoră ală capitalei României. Cu Domna Elena, carea din 
caseta sa și ale femeiloră din țâră fundăză „Asilulă Elena 
și cu Regina-poetă Elisabeta, carea-lă măresce și-lă completăză, 
carea cu mâna sa ecsornăză biserica dela Argeșă, restaurată 
de augustulă săă soță, carea cu aceeași mână binecuvântată 
lâgă ranele soldațiloră reîntorși din răsbelă, carea ca „mama 
țerei spune copiiloră săi“ întruniți în adunări erudite „Poveștile 
Peleșului“, în fine cu multe alte vrednice femei ale popo
rului nostru, pe care acum nu ajunge timpulă a le numi.

în corală celă fericită ală acestoră nobile femei, din 
trecută și din presentă, vedemă acum și onorămă și pe 
Elena Otteteleșană, dâmna soțiă a demnului soță: omeni mari 
ai timpului mare.

Dar încă nu este completă tabloidă, care am încercată 
a-lă desemna aici; ci avem se amintimă lângă cele de pănă 
aci încă doue stimabile nume. Unulă este ală fericitului 
Ioană I. Câmpineanti, ear ală doilea ală preastimatului 
Ioană Lazară Kalînderu, ambi numiți delegați al fundato
rului: cestă din urmă legatară universală, ținută numai a 
împlini întru tâte dorința și voința lui din urmă. Amintimă 
cu laudă numele și onorămă memoria celui dintâiă, ună di
stinsă fiiă ală unei distinse familii, care însă murindă în
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florea vieței, n’a ajunsti a vedd realisată dorința fundatorului, 
și zăbovimfl la alfi doilea, care în modulă celfl mai onorificii 
a eseeutatfi disposițiile lui testamentare.

Cu drepții cuvântă <Jice meritatulfi bărbații în darea de 
s&nă, ce a publicatii asupra fundațiunel, că Otteteleșanfi a 
conceputa ideea institutului în cestiune și i-a datfi esistență . 
cu averea sa, ear densulfi a asigurat'o, și astfelfi privesce 
opulfi ca unii resultatfi alfi colaborărei lorii; căci în ade- 
văru colaboratorii alu lui loaniî Otteteleșanfi și alti Elenei 
Otteteleșanfi a foștii loanti Kalinderu la activarea acestei 
fundațiuni și a stabilimentului culturalii-filantropicti, ce a ră
sărită dintr’ensa.

Otteteleșanfi, precum s’a amintitfi, lasă totă averea sa 
pentru înființarea și susținerea unei scdle de fete, dar pen
tru casulii de a fi atacatfi testamentul!! săfi, institue legatară 
universalii a t<5tă averea sa, mobilă și imobilă, pe loanti 
Kalinderu, pe care ’lfi rdgă a îndeplini tote disposițiile sale. 
Și în adeverii, procesulti prevăzută se începe; dar Kalinderu, 
supunându-se tuturorii greutăților fi, neplăcerilorfi și chiar 
ofenselorti personale, ce i se facă, și avendă neclintită în 
vedere sfințenia testamentului și sublimitatea scopului, îlti 
portă cu totă energia și perseveranța în cursă de 4 ani, 
și învingândfi tote obstaculeie, ’lti câștigă în tote trei instanțele 
judecătorescl; dar cu tdte acestea, ca să nu fiă nemulțemire 
nici între rudeniile din partea soției fundatorului, cedăză 
acelora de bună voiă suma de 100,000 lei.

Acum sarcinile, ce erafi pe avere, sunt rădicate, proce
sulti câștigată, tdtă averea în mânile legatarului: case, moșii, 
efecte de valore se administrâză de dânsulfi corectă și con- 
sciințiosfi, scola se edifică și arangăză și acuși o vet|I gata- 
în tdtă frumseța, cu devisa „Honor et labor“ în fruntea sa. 
Legatarulfi a scutită fundațiunea culturală și filantropică 
chiar și de tacsele de transscriere (mutațiune), și nimicii, nici 
ună filerti, după cum 4*ce „nici o centimă", nici din capitală, 
nici din îmmulțitele venituri nu ține pentru sine; și încă totă
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i-se pare, că n’a făcută destulă. Căci aducându-șl aminte de 
nestatornicia vieței omenesc!, și meditândă a-șl afla ună bună 
următoriă, vine la convingerea, precum dice însuși, „că nu 
se pote afla altă corpă, care se oferă mai mari garanții 
morale, se aibă mai multă prestigiu și totdeodată să întru- 
nescă mal multe lumini pentru buna conducere a unui așe- 
dămentă de cultură națională, decâtă „Academia Română". 
Ofere dar acesteia tote drepturile sale, și aceea, autorisată de ‘ 
Regele, priimesce cu mulțemită înaltulă dară, ce i se face; 
și astădl prin generositatea lui Ioană Kalinderu întrăgă ave
rea fericițiloră Ioană și Elena Otteteleșană, de sine înțelesă 
cu nobilulă el obligământă, este în posesiunea Academiei 
Române, ear generosulă legatară se declară prea mulțumită 
cu onorea, ce i s’a făcută, ca împreună cu colegii seî acade
mician! V. A. Urechiă, Dimitrie Sturdza și lacobă Negruzzi, 
se facă parte din comisiunea, ce a instituită Academia pentru 
organisarea și supravegherea scolei.

Eată, onorată adunare, și ală treilea, carele împreună 
cu Ioană și Elena Otteteleșană, se pote numi întemeiătoră 
ală fundațiunel, ce portă numele celui dintâiă dintre denșil 1 
Ună ală treilea, de carele, fără a ofensa nobila modestiă, 
ce-lă caracterisâză, în aprețuirea profundei sale erudițiunl, a 
distinsei sale posițiuni oficiale, a nobilului săă caracteră și a 
înalteloră sale merite pentru țără, domnitoră și poporă, vomă 
pute dice, fără a ne teme de contestare: Eată încă ună mare 
bărbată ală mariloră tîmpurl, în cari viețuimă!

Acum cunoscemă factorii principali, cari aă conlucrată 
la înființarea și asigurarea acestei mărețe fundațiunl; e tim
pulă, a cuuosce și însăși fundațiunea, ca se vedemă, dăcă 
merită epitetulă, ce i l’amă dată.

Aceea cuprinde:
1. Casa din Bucuresci, Calea Victoriei Nr. 49, cu 

grădină și totă ce aparține el.
2. Moșia Măgurele cu castelulă, parculă și tote de

pendențele ei.
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3. Moșia „Fundulă Chiseletă" din județulti Ilfovtt.
4. Moșia Ottetelișfi din județulă Romniculă-Vâlcei.
5. Venitulfi averei de mal susă dela mdrtea Elenei 

Otteteleșanfi pănă la dina predărei ei la Academia Română.
6. Tdtă averea mobilă rămasă din succesiunea Elenei 

Otteteleșanfi, și
7. Ori ce avere mobilă, ce s’ar mai găsi, ca facendă 

parte din patrimoniul^ Elenei Otteteleșantî.

Eată, onorată adunare, spre bună augurifi, o casă, care 
după cuvăntulu lui Solomonfi a zidit’o înțelepciunea și a în- 
tărit’o cu șepte stâlpi,- ca sub acoperemântulă ei să se pdtă 
adăposti fiicele poporului nostru din neam în neam. Valdrea 
materială a acestei fundațiuni, după prețuirea ce-i putem face 
astăzi, este de celfi puținii trei milidne lei; ear valorea ei 
morală e neprețuită: loanii. și Elena Otteteleșanu, neavendii 
copil, tdtă moștenirea lorii o aii restituitii mamei lorii, 
națiunel române.

în fine cunoscândfi pomulii celfi roditorii, se vedemti 
mai de-aprope fructulfi lui: șcdla de fetițe. Ea, pe «curții disă, 
este castelulii și palatulfi Otteteleșanii dela Măgurele lângă 
Bucuresci, adaptată în scolă, o zidire mare și frumdsă cu doue 
rădicături, situată în parculfi celfi mare și binecultivatti, ce o 
încungiură, întocmită după cele mai noue și mai bune mo
dele, și provădută cu tdte cele de lipsă, în fruntea tuturorfi 
cu biserica sa, pâtra cea din capulfi unghiului a tdtă zidirea. 
Spre bucuria ndstră, la întocmirea ei a foștii consultată, în
tre multe altele, și întocmirea șcdlei civile de fete a Asocia
țiunei nostre din Sibiiă.

Planulft de învăță mântă, conformată legilorfi școlare ale 
statului, a fostă compusă de profesorii Angelii Demetriescu 
și Georgiă Popa; profesori și profesare sunt instituiți din 
cele mai bune puteri didactice. Cursulii este de patru ani, 
eventuală pe lângă ună cursă de pregătire sâă de comple
tare, de cinci ani; șcdla era să se deschidă deja la 1 Oc- 
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tobre 1893, dar neputându-se termina tote preparativele, se 
va deschide cu 1 Octobre 1894, și concursuld pentru pri
mirea eleveloră s’a publicații deja prin tdte foile nostre.

Astfelă, fiindă pace în țeră, se vorii deschide preste 
puține dile porțile unui noii templu alfl culturei nostre națio
nale, care va fi salutată cu bucuriă de totă suflarea româ- 
ndscă. Căci, deși încă nu dispunemii de date positive, totuși 
după semne putemii prevesti, că completându-se succesivii 
cursurile plănuite, nu mai puținii de 100 fetițe române sărace 
vorii primi în acestii aședămentu ană de anii, cu totuld gra
tuitii, totă întreținerea și cea mal bună educațiune și instru
cțiune. Ba spiritulu iubire! creștinescl a îndemnatii pe ferici- 
tulă fundatorii, a face încă unii salutarii pașii înainte: ca 
unii înțelepții și bunii părinte, elfi s’a cugetate chiară și 
la timpuie, cânde fetițele voră ave s6 între în vieța practică, 
și a dispuse, ca din prisosurile anuale ale scolei să se for
meze und fondd, din care elevele, când se căsâtorescu, se 
primescă zestre de câte 200 galbinl. Nu mai multă, căci 
dor ad se fiă „bune mame de familiă, fără pretensiă săă lucsfi“; 
dar nici mai puțind, căci dor la o femeiă română are se-i 
fiă „casa casă și masa masă“.

Acesta este, onorată adunare, în liniamente generale, 
fundațiunea loanu Otteteles^nu^ operă atâtă de nobilă în 
concepțiunea sa, atâiu de înțelăptă în esecutarea sa, atâtu 
de salutară în urmările sale, încâtti cu bucuriă o putem scrie 
între actele cele mari ale progresului nostru culturală.

Modestulă protopresbiteră Vasile Cocârlă din Bucovina, 
nu de multă eșitd din viăță, carele de asemenea tdtă averea 
sa o a donată pentru ajutore la școlari săraci, <Jise cătră 
delegațiunea „Scolei Române1*, ce venise a-i asculta dorința, 
„că cu dragă inimă face donațiunea acesta, ca și cum și-ar 
înzestra pe copiii sel“.

Și eată ceea ce acolo und preotă evlaviosd espune ca 
o piă dorință a inimei sale, aici geniulu celă bună ală ro- 
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mânimel a făcută realitate: Fundațiunea Ioană Otteteleșană 
dă fetițeloriî române nu numai o casă părintescă, unde se 
crescă în frica lui Dumne^eă, ci le face și zestrișore, ca cu 
timpii să potă deveni „bune mame de familiă“ la înălțimea 
sfintei loră chiămărl. Și când în noptea suferințelor!!, ce adese
ori ne înconjură în vieța publică, ba ne cerceteză une-orl 
chiar și în sanctuarulu vieței familiare, acelă geniă bună ne 
aduce, ca păstoriloră din Vitleem în noptea cea sântă, solii 
ca acesta dela Măgurele, au nu fiă-care română, din ori ce 
parte a lumei, va simți o palpitare veselă a inimel sale, o 
lacrimă -de bucuriă în ochii săi, o înălțare spre ceră a su
fletului săă?

Fericită poporă, din ală cărui șină esă astfelă de fii, 
astfelă de fiice! Provedința divină secuii îndelungați a cercată 
credința ta, și aflându-o viuă, tare și neclătită, acum te 
cercetăză atâtă de minunată cu grațiile sale!

Onorată adunare generală! Am ținulă, că este o dato- 
rința sfântă a Asociațiuneî nostre, a nu trece cu vederea și 
tăcerea acestă generăsă fundațiune, care pusă acum sub scu- 
tulă celă valorosă ală supremei nostre corporațiunl culturale, 
în curândă va începe a revărsa rodurile sale binecuvântate 
asupra românimel întregi. Căci cunoscendă ună poporă pe 
binefăcătorii săi, acesta ’lă îndâmnă a-I stima și a-1 iubi pănă 
sunt în viâță, ear după morte a onora memoria loră, și iu
birea lui cătră neamulă săă, face neclătită credința lui în- 
tr’ună venitoriă fericită și dă de rușine și zădărnicesce nisu- 
ințele acelea, durere, atâtă de obicinuite, cari cu rea voință 
tindă Ia înjosirea și umilirea poporului nostru.

Cu acestea terminândă presentă aprețuire a fundațiune! 
Ioană Otteteleșană, mulțămescu din inimă pentru binevoitdrea 
atențiune, cu care m’ațl onorată, și urmândă impulsului 
neresistibilă ală datorinței de recunoscință și pietate, Ve 
rogă pe toți și pe tdte, la cari va pute pătrunde rugarea 
mea, ca însuflețiți de viuă mulțemită cătră acești noi bine
făcători al poporului nostru, se scriemă în pomelniculă ini-
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miloră ndstre și cele trei nume ale lorii: Ioana și Elena, 
ca să fiă întru fericită odichnă, și loanii, ca se viueze și să 
lucreze și mal departe, și pănă la hotarele estreme ale viețel 
omenescl, la fericirea neamului seu.

Trăidscă fundațiunea Ioana Otteteleșana, purcesă din 
cea mai curată iubire de patriă și națiune; ear institutulă, 
ce se înalță pe temeliă atâtă de solidă, să înflorescă și să 
rodăscă, după dorința nebililoră fundatori, din neamă în neamîi!

DESPĂRȚEMINTELE ASOCIAȚIUNEI.
Despărțămintele Asociațiunei ndstre aă începută a des

volta o activitate îmbucurătore.
Cu plăcere deschidemă rubrica acesta pentru ele și 

ne-am bucura, ddcă în permanență am putd comunica totă 
lucruri interesante din viăța despârțeminteloră.

Facemă începutulă cu despArțgmentula Sibiiă, carele 
și-a ținută adunarea generală în Ocna-Sibiiulul la 9/21 Oc
tobre a. c.

Adunarea a fostă bine cercetată. Numai din Sibiiă aă 
participată la ea preste 30 de inteligenți.

în loculă directorului Nicanoră Frateșiă, împedecată prin 
morbă, o a condusă dnulă Parteniă Cosma ca delegată ală 
comitetului centrală.

Din conclusele luate comunicămă pe următdrele de in
teresă publică:

1. S’aă creată doue premii de câte 25 corone pentru 
acel învățători, cari în grădinile școlare voră dovedi mal mare 
progresă în cultivarea legumăritului.

2. S’a îndrumată comitetulă, ca în cursulă anului pro- 
csimă să năsuăscă a înființa agenturi în comunele mal de 
frunte ale despărțământului.

3. S’a îndrumată comitetulă despărțământului, să re- 
cerce pre comitetulă centrală a dispune:

a) ca în „Transilvania", organulă publicistică ală Aso
ciațiunei, să se publice și lectură ușoră pentru poporă din 
sfera economiei de casă, a industriei și a comerciulul;
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b) ca fiă-care agentură, care se va înființa, se primâscă 
câte ună esemplară din „Transilvania", decă acea agentură 
va aduna drepții tacse de membri celă puțină 5 fl. la ană 
spre scopurile Asociațiunei. —

Cuvântulă de deschidere ală dlui Cosma, fiindă de in
teresă generală, îlă publicămă întregă cum urmeză:

Onorată adunare generală!
înainte de asta cu 33 ani, când se părea a se ivi zorii 

libertății și egalității pentru tote poporele patriei nostre, conduce- 
torii naturali ai poporului română, cu clerulă înaltă în frunte, aă 
înființată o reuniune în scopulă de a înainta literatura română și 
cultura poporului română, a acelui poporă, carele nu din vina sa, 
ci chiară pentru virtuțile și trăinicia sa, pentru alipirea sa cătră 
limba, credința și obiceiurile sale strămoșesc!, sute de ani devenise 
lipsită de binefacerile libertății, fără care cultura unui poporă toc
mai așa nu se pote nasce și desvolta, precum nu se potă desvolta 
sămenăturile d-vdstre fără binefăcetdrele ra4e ale sdrelui.

Era naturală deci, ca atunci când se părea a se inaugura o 
epocă mai umană și pentru poporulă română, fruntașii lui se caute 
mijloce pe tote terenele, ca să-lă rădice cu pași repedi din întune
cimea, în care-lă adâncise instituțiunile barbare din vechime, ca cu 
o oră mai nainte se-lă facă capace de a rivalisa cu- compatrioții 
sei de alte limbi, cari favorisați de sorte și grațiă privelegiiloră, 
de cari saă bucurată de secoli, eraă mai înaintați în cultură, — și - • 
-eu ei împreună se participe la conducerea și înflorirea patriei 
comune.

Este semnificativă pentru timpulă nostru cuvântarea, cu care 
episcopală de atunci, fericitulă Șaguna, a deschisă conferința fun- 
datoriloră Asociațiunei nostre la 21 Martiă 1861, din care voiă 
cita numai următorele:

„Ear pentru noi este și mai ușoră să ne împrietinimă cu acea 
convicțiune, că putemă fi norocoși în vieța nostră, decă ne vom sci 
folosi de bunătățile puteriloră nostre trupeșei și intelectuale, căci 
suntem fiii unei patrii umane, culte și constituționale, de aceea în- _ 
zestrate cu astfelă de legi, care promoveză binele privată și ob- 
ștescă prin egala îndreptățire de drepturi, înainteză mijlocele de 
cultură și civilisați'e, și așa legile patriei nostre sunt de natură 
progresivă, deși întrunii punctu încă ne apasă, adecă în punctulu 
naționalității, dar și în privința acesta, după cum sperămu, se voru 
perfecționa legile patriei nâstre“.

„Este așa dară lucru prea firescă, că noi sciind chiămarea 
nostră ca omeni sociali, și înțelegândă trebuințele nostre, precum 
și audindă și înțelegândă glasulă celă puternică ală vecului civili- 
sată, în care trăimă, nu putemă negliga acea datorie, cu carea 
suntem deobligați cătră noi înșine și cătră toți aceia, carii ne staă 
mai de aprope, adecă cătră connaționalii și compatrioții noștri".
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„Noi fără se ne lăsămă a ne răpi de nisce imaginați!, sim- 
țimu în noi o putință de a ne perfecționa pre noi și pre ai noștri 
prin mijlăcele libertății naționale, și spre a ajunge aceea, ne-am 
hotărîtu a ne consolida într’o asociațiune bineorganisată, carea își 
face șieși de problemă promovarea literaturei și culturei poporului 
nostru română, precum și înaintarea industriei și a agriculturei în 
sinulă nației nostre".

Sub astfelă de auspicii s’a concepută Asociațiunea nostră, și 
cu tote că fericitulă Șaguna contâmpla posibilitatea unei activități 
„prin mijlocele libertății naționale*, totuși în cuvântulă seu de des
chidere alu primei adunări generale, ținute în Sibiiă la 23 Octobre 
1861, <pce;

„Mărturisescă sinceră convingerea mea, că eă problema Aso
ciațiunei nostre o caracterisez pe câtă de nobilă și frumosă și unică 
în feliulă seă astădi în întrega nostră națiune din tote părțile unde 
se află ea, pe atâta și de seridsă și grea, pentru că cere o perse- 
veranță de ferii și unii sacrificiu din inimă". Apoi încheiă cu ur- 
mătoriulă apelă:

„Domniloră! masa dulcei maicei nostre este pregătită pen
tru ospeți mulți; maica nostră a fostă pănă acum îmbrăcată în 
doliă, dar de acum înainte sâ îmbracă ea în haină de nuntă și 
poftesce la masă pe toți fiii sil, ca se strălucescă și ea în și cu 
casa sa și să înnoescă pe fiiii săi, precum se înnoescu tinerețele 1 
vulturelui"...

Decă a fostă grea problema Asociațiunei nostre, și dela mfem- 
brii ei s’a cerută „o perseveranță de ferii și unii sacrificiu din 
inimă*, și decă a fostă indicată apelulă citată cătră toți fiii „maicei' 
năstre* înainte de asta cu 33 de ani, când poporulă română nu- 
tria cele mai sanguinice speranțe pentru viitoriă și visa de „liber
tate națională", — cu cât mai grea este ea astăzi? cu cât mai 
mari sacrificii se ceră astădi? și cu cât mai mare necesitate este 
de gruparea tuturoră româniloră în jurulă Asociațiunei astăzi? 
când nu mai putemă nici vorbi de „libertate națională", când nici 
chiar pe terenulă culturală nu ne putem lupta cu arme egale. \

Noi, cari nu voimă se cucerimă sufletă de neromână, ci am fi buni ’
bucuroși decă amu fi lăsați în pace se ne vedemă de cultura nostră națio
nală, nu ne putemă adresa la guvernă și la municipii ca se ne ajutore, M
precum pe întrecute ajutoră pe reuniunile culturale maghiare, pentru *
că numai odată ni-am luată voie — în 1881, se ceremă și noi ună d 
ajutoră pentru esposiția nostră, din sumele votate în bugetulă țâ- 
rși pentru esposiții industriale, dar nu numai ni s’a denegată aju- - 
țorulă, ci ni s'a denegată chiar și dreptulu de a aranja esposiția, 
sub cuvântă, că în statutele nostre nu se cuprinde acelă dreptă. .tă

Noi nu putem impune dare municipală pentru Asociațiune, /Ș
cum a făcută președintele kultur-egyletului din Clujă, contele Bethlen '■
Găbor în. calitatea sa de comite supremă ală Târnaveloră, pentru 
reuniunea sa; nu putemă face împutări guvernului, pentru că nu 
se intereseză de cultura poporului românu, nici nu putemă pre- }
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tinde, ca municipiile să facă aruncuri culturale în favorulănostru ' 
pe toți locuitorii fără diferință de limbă, precum o face și o pre-; 
tinde președintele kulturegyletului din Ungaria superidră, contele 
Kârolyi Istvân, pentru reuniunea ce o presideză.

Noi nu avem mecenați, cari se doneze averi mari Asociațiu- 
nei nostre, cum cu dreptă cuvântă se potu mândri că au reuniunile 
culturale maghiare, — pentru că noi toți suntem săraci.

La tote acestea noi nu putemu nici cugeta, ci suntem avisați 
numai la puterile nostre forte modeste, sleite de numărdsele și 
grelele sarcini publice.

Dar cu tote acestea nime nu va pute nega, că poporulu ro
mânii de când a începută a respiră în cât-va mai liberă în acestă 
patriă, pe terenulă culturală a progresată forte multă,, ba în ra
portă cu starea lui de pe timpulă iobăgiei mai multă decât com- 
patrioții săi de altă limbă.

Ear spiritulă de asociare, Inaugurată în 1861 cu întemeierea 
Asociațiuneî nostre, a produsă adevărate minuni la ună poporă, pe care 
lumea era aplecată a-lă considera neaptă de cultură și de progresă.

„ Unu razimă naționalității române se împlântă astădi, și 
sperămu, că asemene razime de aste și de alte forme se voru îm
plânta și de aci înainte și mai multe și mal puternice" — profeți 
eruditulă de piă memoriă Timoteiă Cipariă în discursulă, ce-lă 
rosti dreptă răspunsă la cuvântulă de deschidere la prima adunare 
generală a Asociațiuneî nostre, — și profeția lui n’a sunată în pustie.

Așa, remânândă între marginile statului nostru — dela acelă 
dată încoce s’aă înființată și în Aradă o Asociațiune pentru literatura 
și cultura poporului română, în Timișdra ună alumneă pentru studenți.

Reuniuni de femei resară una după alta totă cu scopuri cul
turale. Abia înființeză reuniunea femeilocu din Sibiiă o scolă de 
fete, îndată-i urmeză cea din Abrudă, apoi cea din Șimleă, totă 
locuri, unde Asociațiunea ndstră a prinsă adânci rădăcini, — și spe- 
rămă, că în scurtă timpă și celelalte reuniuni voră urma totă asemenea.

Abia constată Asociațiunea ndstră necesitatea, și înființeză 
scola superidră de fete cu internată, — vine Blajulă și înființeză 
și elă, Aradulă asemenea, Brașovulă încă, și credemă că nici alte 
centre românesci nu se voră lăsa îndăretă, pentru că necesitatea 
este mare, ear zelulă nu lipsesce.

Reuniuni de cântări s’aă înființată Jchiarii și prin comune 
rurale și sunt ună factoră forte puternică pentru cultura națională, 
atâtă la poporă, cât și la inteligință.

S’a făcută începutulă și cu reuniunile agricole, care penată 
că nu se sporescă mai tare prin tote comitatele locuite de români ; 
căci acestea încă astădi se bucură încâtva și de sprijinulă statului.

Avem reuniuni de meseriâși și de sodali.
Se mai amintescă și de frumosulă numără ală instituteloră 

de credită, cari asemenea sunt unu factoră puternică și culturală,
24
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tote înființate din puterea poporului românii, eflucs alu trăinicie! 
și culturei acestui poporă.

Nu voiă mai înșira aci numerosa inteligență și tote instituțiu- 
nile culturale, fondurile și fundațiunile, care le-a produsă geniulă 
română de ani 33 încdce; le cunosceți cu toții, Ie cunosce lumea, 
me mărginescă numai a mai constata odată, că amă progresată cu 
pași repezi.

Nu ne este permisă însă se stagnămă, pentru că stagnarea 
pe terenulă Culturală astăzi este identică cu mortea națională.

Fiă-care tn sfera sa de activitate se cuvine se contribue după 
puterile sale la înaintarea mărețului scopă ală Asociațiunei.

Literatulă cu opurile sale, preotulă și învățătoriulă dela sate 
cu esemplu bună, cu sfaturi și învățături în sinulă poporului, avu- 
tulă cu mai multă, săraculă cu denarulă seu.

Pe acestă terenă nimică nu este puțină, semența de muștară 
produce falniculă finică.

Se inaugurămă o activitate mai viuă și intensivă josă în po
poră, ca apoi cu atâtă mai multă se putemă pretinde dela con
ducerea centrală.

Despărțemintele aă o chiămare forte ponderosă în organismulă 
Asociațiunei nostre, pentru că prin ele vine comitetulu centrală în 
atingere cu poporulă, și totă numai prin ele pote veni în posiție 
de a-și împlini datorințele cu bună răsultată.

Abstracție făcândă dela partea materială a lucrului, care încă 
trebue considerată la loculă săă, nu se pote cumpăni folosulă cul
turală și în fine chiară și materială, ce l’ară produce pentru po
poră, decă s’ar esecuta §-lă 5 din regulamentă în fiă-care comună, 
mai vîrtosă în serile lungi de earnă, când în multe locuri poporulă, 
fără ocupațiune suficientă, își petrece timpulă cu lucruri, cari îi 
ruineză și sănătatea și averea.

A procura câte o bibliotecă poporală de producte literare 
folositore;

a îndemna pe plugari, ca în societate să-și procure mașine 
agronomice și a le ceti instrucțiuni despre modulă folosire! loră;

a stărui ca pe lângă școlele poporale se se înființeze și sus
țină școle de pomărită, de viierită și de legumi;

a ține învățături poporale despre economie, industrie și co- 
merciă și despre lucruri, cari strică și folosescă atâtă singuraticiloră, 
cât și întregului poporă;

a îndemna poporulă, ca se îmbrățișeze deosebitele ramuri de 
industrie și de comerciă, și ca se înființeze însoțiri între sine de
spre Întreprinderi folositore.

Acestea sunt disposițiunile §-lui 5 din regulamentă, ear ca 
tote acestea se se potă întreprinde, este suficientă, decă într’o co
mună se află 4 indivitji, cari, ca membri ai Asociațiunei, fiă chiară 
și numai ajutători, formeză o agentdră.

Eu credă, că chiară și în cea mai săracă comună, unde este 
preotă seă învețătoriă, se pote înființa câte o agentură, și dacă
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și nu tote, dar câte-va din disposițiunile §-luî 5 se potă esecuta 
cu folosă, ear în o comună puternică, cum este acesta, cu unu po
poră atâtă de deșteptă și laboriosă, cum sunt Ocnerii, carî se pote 
4ice că aprdpe toți sunt și sciutori de carte, sum convinsă, că se 
pote face și mai multă în ihteresulă culturel naționale, decât dis
pune §-lă 5 din regulamentă.

Ve salută, domniloră, și invitându-ve ca cu totă zelulă să 
conlucrămă la înaintarea scopuriloră Asociațiunei ndstre, dechiară 
adunarea generală de deschisă!

FONDULC georgiu barițiO.
Transportă din Nr. 9 1607 fl. 81 cr. și 9 lei.

Ex. 566—1893. Colectante Rubină Patița, advocată: Georgie 
Flaviană, locot.; Georgiu Spatariă, locot.; Silviă Patița, locot. 
de of.; Ilarionă Rusană, medicinistă; D. Popovici, medicinistă; 
Elia Ciugudeană; Ștefană Cacoveană, s. jude reg. câte 1 fl.; 
Rubină-Patița advocată 5 fl.; Ana Patița n. Rațiă 5 fl.; Ignată 
Borzea 50 cr. Suma 20 fl. 50 cr.

Transportă 1628 fl. 31 cr. și 9 lei.

PARTEA OFICIALĂ.

Nr. 394—1894.
Procesu verbala

din ședința comitetului Asociațiunei transilvane pentru literatura 
română și cultura poporului românu, ținută în Sibiiu la 6 Sep

tembre 1894 n.
Președinte: Ioană Micu-Moldovană, președinte. Mem

brii presenți: Dr. Ilarionă Pușcariă v.-președinte, Ioană V. 
Russu, I. St. Șuluțiu, Z. Boiu, I. Papiu, Partenie Cosma, 
Ioană Crețu, I. Popă de Galați și N. Togană bibliotecariă.

Secretariă: Dr. V. Bologa.
Nr. 166/340. Se presentă protocdlele adunăreî generale a 

Asociațiunei, ținute în Sebeșulă săsescă la 26 și 27 Augustă anulă 
curentă, spre a se luă disposițiile necesare cu privire la esecuta- 
rea concluseloră adunăreî generale.

Din cuprinsulă protocoleloră se constată următorele:
a) s’a luată conclusulă să se publice în organulă Asociațiunii 

cuventulă presidială rostită la deschiderea adunăreî dimpreună cu 
disertațiunile cetite în acea adunare: „Pentru ce s’aă romanisată 

24*
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Dacii mai ușoră ca alte popore ?“ de Bașiliă Bașiota, jude regescă 
în pensiune, și „Fundațiunea loanu Otteteleșană", de Zacharia Boiu, 
secretariu I. alu Asociațiunei;

b) s’a luată la cunoscință raportulă comitetului despre activi
tatea sa pro 1893; .

c) s’aă declarată de membri ai Asociațiunei membri noi In
sinuați la comitetă dela adunarea generală din 1893 pănă la cea 
din 1894, conformă listei presentate;

d) s’a îndrumată comitetulă a întreprinde toți pașii de lipsă, 
pentru ca interesulă față de Asociațiune se crescă și numerulă 
membriloră să se sporescă, și se se întreprindă toți pașii posibili, 
pentru ca în orașele Gherla, Turda și Deva să se înființeze des- 
părțăminte;

a) s’a autorisată comitetulă, ca suma de 50 fl., ce o a colectată 
și o a transpusă la comitetulă centrală dlă Gregoriă Maioră cu 
scopă de a se înființa biblioteci poporale ambulante, se o potă 
conferi acelora dintre despărțemintele Asociațiunei, cari voră înfi
ința pe teritoriulă loră mai întâiă asemenea biblioteci;

f) s’a îndrumată comitetulă, ca se recomande despărțeminteloră 
Asociațiunei, a alege astfelă de delegați pentru adunările generale, 
cari potă satisface mandatului priimită;

g) s’a autorisată comitetulă, ca stipendiulă de 500 fl., creată 
prin conclusulă Nr. 24 lit. b) ală adunărei generale din 1891 
pentru elevi, cari se vor perfecționa în musică instrumentală ca 
puteri didactice pentru scola de fete a Asociațiunei, să’l potă con
feri în anulă școlară procsim eventuală și pentru musică vocală 
fără îndatorirea stipendistului de a servi scolei Asociațiunei;

h) s’a transpusă comitetului spre competentă afacere cererea 
dlui luliă Vuia, învățătoriă în Comloșulă-mare (Bănată) pentru 
ună ajutoriă în bani, spre a pute scruta unele archive din Pesta, 
Viena ș. a. în scopulă completărei opului seă „Istoria scoleloră 
nostre dincoce de munți“, și pentru ca se i se dee gratuită foia 
Asociațiunei dela întemeierea ei;

i) s’a aprobată rațiociniulă Asociațiunei pro 1893, și s’a dată i 
, absolutoriă comitetului;

k) s’a votată bugetulă Asociațiunei pro 1895;
l) s’a decisă, la propunerea comitetului, ca fondurile mai mici 

ale Asociațiunei, și anume : fundațiunea anonimă Brașovă, cea Con- 
țiuană, apoi cea Tofaleană și fundațiunea Țiție, cari n’aă destina- 
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țiuni speciale, se se îngremieze la fondulu generală alu Asociațiu
nei, ear depositulă Hangea se se dee reuniune! meseriașiloră 
români din Brașov»;

m) s’a decisă, se se porte la cassa centrală o carte specială 
pentru toți membrii Asociațiunei, și acestă carte, pe cât e cu pu
tință, se se completeze și cu numele membriloră din trecută;

ri) se se introducă în cartea de aură numele binefăcătoriloră 
Asociațiunei;

o) membrii noi ai Asociațiunei, declarați în adunarea generală 
din 1894;

p) s’a alesă de secretariă alu II-lea ală Asociațiunei și mem» 
bru suplentă ală comitetului, pe restulă periodului presentă, Dr. 
Vasilie Bologa, profesoră la scola civilă de fete a Asociațiunei;

q) s’a decisă ca se se țină procsimă adunare generală a 
Asociațiunei în opidulă Blajă;

r) s’aă încassată tacse de membri în totală 407 fl. 20 cr. și 
20 franci în aură.

întru esecutarea acestoră concluse ale adunărei generale, co- 
mitețulă decide:

ad p. a) spre scire, având a se transpune cuventulă presidială 
cu disertațiunile respective la redacțiunea organului Asociațiunei 
spre publicare; .

ad p. b) spre scire;
ad p. c) se însărcineză biroulă, a provede cu diplome pre membrii 

noi ai Asociațiunei, declarați de atari în adunarea generală din 1894;
ad p. d) spre scire, însărcinându-se biroulă a veni cu propu

nere pentru esecutarea conclusului;
ad p. e) spre scire, remănendă în sarcina biroului a veni cu 

propunere la timpulă seă pentru esecutare;
ad p. /) spre scire, cu aceea, ca se se comunice conclusulă 

adunărei despărțeminteloră Asociațiunei, făcendu-le cunoscută, ai 
căroră delegați esmiși nu s’aă presentată;

ad p. g} servesce spre scire, ear stipendiulă de 500 fl., de
venită vacantă pro 1894/5, se voteză pe acestă ană dnului Ioană 
Demiană din Balșa (comitatulă Hunedorei), de presentă elevă în 
anulă ală II-lea la conservatoriulă de musică din Lipsea, spre 
continuarea studiului seă în arta muși cei, vocale la numitulă con- 
servatoriă;

ad p. K) spre scire, însărcinăndu-se biroulă a veni la timpulă 
seă cu propunere pentru esecutare;
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ad p. i) spre scire;
ad p. k) spre scire, având a se transpune bugetulă pro 1895 

la cassa Asociațiunei;
ad p. Z) spre scire, având a se comunica conclusulă oficiului 

de cassă alu Asociațiunei, spre conformare;
ad p. m) spre scire, încredințându-se biroului a purta cartea 

fundamentală a membriloră Asociațiunei;
ad p. n) spre scire și conformare;
ad p. o) spre scire, însărcinându se biroulu a provede pre 

membrii noi ai Asociațiunei cu diplome;
ad p. p) spre scire;
ad p. 2) spre scire, având a se comunica conclusulu despăr

țământului Asociațiunei din Blajă, ca la timpulă seă să se pună 
în conțelegere cu comitetulă centrală, spre efeptuirea pregătiriloră 
necesare pentru ținerea adunărei generale din 1895 în opidulă 
Blajă ;

ad p. r) spre scire, cu observarea, că suma de 407 fl. 20 cr. 
și 20 franci în aură, s’a transpusă la cassa Asociațiunei.

Nr. 167/129. Se presentă cererile întrate la concursulă 
publicată de aici sub Nr. 129/1894, pentru conferirea celoră dece 
stipendii ă 50 fl. create pro 1894/5 din subvențiunea priimită dela 
„Albina® pentru elevele adăpostite în internatulă scolei de fete a 
Asociațiunei, și anume dela:

George Lazar de Purcărețî, protopopă; Alecsandru Filipă, 
notariu în Lugojulă inferioră; Petru lacobescu, preotă în Vereș- 
mort; lovu Caba, diurnistă în Chișineă; Dr. Liviă Brană de Le- ' 
meny, protopretoră în Seliște; Pompiliă Piso, proprietariă în 
Coveș; Maria Tordășană din Oreștie; Ioană Todescu, preotă în 
Buciumă-Cerbă; Maniă Lungu din Reșinari; Nicolaă Ivană, pro- , j 
topopă în Alba-Iulia; Augustină Cosma, preotă în Feiurd; Toma 
Neamțiu, învețătoriă în Dobra; Constantină Popovici, notariă în ' 
Sadu; Petru Rimbaș, comptabilă de bancă din Brad; Dr. Sofronă 
Comșa, medic în Arpașulă inferioră; Dr. Nicolaă Calefariă, medic J 
în Săliște; Constantină Costin, profesoră în Bradă; văduva Elena j 
Tivadar, învețăț. în Csomoko; Victoru Florescu, notariu în Dobeștî, a
și Ilie Bucșa, notariă în Colțirea. Cele doue din urmă întrate j
după termină.

Stipendiile ă 50 fl. pro 1894/5. se voteză eleveloră, cari s’au 3 
împărtășită de ele și în anulă trecută, anume următoreloru: I



— Carolina Lazară (cl. II.), Emilia lacobescu (cl. III.), 
Emilia Caba (cl. III). Silvia Pisa (cl. IV.), Sidonia Todescu (cl. 
IV. elem.). Cornelia Neamțu (cl. IV.), Valeria Popovici (cl. I.), 
Zoe Rimbaș (cl. III.) Maria Comșa (cl. III.) și Roma Costin (cl. IV).

Nr. 168/347. Dlu Cornelii Stefanovici din Tărășeni (Buco
vina), cu datulu 1 Septembre 1894. cere să fie primită în inter- 
natulu școlei de fete a Asociațiunei eleva Eugenia Manesculă, pe 
lângă reducerea tacsei de întreținere.

— Nefiindă în internatulă școlei locuri cu prețuri reduse, 
cererea nu se pote încuviința, se atrage înse atențiunea petentelui 
la stipendiile menite pentru elevele interne.

Nr. 169/346. Domna Maria Streulea din Sibiiu, cu datulu 
3 Septembre 1894. cere se fiă dispensată dela solvirea didactrului 
și pro 1894/5. nepota sa Ioana Streulea, elevă esternă pe clasa 
Il-a la scola civilă de fete a Asociațiunei.

— Se incuviințeză, având a se aduce la cunoscința direc- 
țiunei școlare.

Nr. 170/342. Dlu Lazară Prașca, cancelistă. în Sibiiă, cu datulu 
1 Septembre 1894. cere să fiă dispensată dela solvirea didactrului 
pro 1894/5 și a tacsei de înscriere pentru fiica sa Elisaveta, elevă 
esternă în clasa 1. dela scola civilă de fete a Asociațiunei.

— Se aprobă încât privesce didactrulă pro 1894/5; dela 
solvirea tacsei de înscriere înse, care face odată pentru totdeuna 
2 fl., nu se pote dispensa.

Nr. 171/344. Dna Maria Reou, văduvă din Sibiiă, cu datulă 
1 Septembre 1894. cere se fiă dispensate dela solvirea didactrului 
și pre 1894/5, fiicele sale Aurelia și Valeria, eleve esterne la scola 
civilă de fete a Asociațiunei.

— Se aprobă.
Nr. 172/339. Dlu Ioană Băbuțiă, cassariulă despărțământu

lui Asociațiunei din Abrudă, cu datulă 26. Augustă 1894. trans
pune consemnarea membriloră Acociațiunei, cari aă solvită tacsele 
pro 1894, și restante, dimpreună cu suma de 447 fl. 85 cr. în- 
cassată la adunarea generală a despărțământului, ce s’a ținută în 
Ofenbaia la 12 Augustă 1894, și cu. alt prilejă.

Arată mai departe, că la acea adunare generală s’aă înscrisă 
doi membri noi pe vieță, și anume dna Ana Filipă, soție de advo
cată din Abrudă, și „Munteana“, societate de economii și credită 
în Ofenbaia, solvindă câte>100 fl. și 1 fl. pentru diplomă; eară de
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membri ordinari s’au înscriau dnii: loanu Isaia Tordai, ieromo- 
nach și preotu gr. cat. în Ofenbaia; Demetriă Goia, preotu greco- 
ort. în Sohodolă-Peleș; lulia Pitic din Ofenbaia; Nicolaă Todorană, 
învețătoriă în Ofenbaia; Vasile Gană, preotu gr. ort. în Salciua 
de susă; loanu Mlădină, proprietariă în Ofenbaia; Aureliă Can- 
drea, preotu gr. cat. în Lupșa și Leonidas Grita, hutman în 
Ofenbaia.

In sfârșită cere se se trimită foia Asociațiuneî și pe anii 
precedenți^aceloră membri, cari au solvită tacsa în anulă acesta 
pe mai mulți ani deodată. • :

— Raportulă servesce spre plăcută scire, și se adeveresce 
priimirea sumei de 447 fl. 85 cr. tacse de membri pro 1894 și 
restanțe; membrii noi, și anume: Dna Ana Filipă, soție de advocată 
și „Munteana“, societate de credită și economii, se declară de :
membri pe vieță ai Asociațiuneî; ear dnii I. Isaia Tordai, Deme- 
triă Goia, lulia Pitic, N. Todoreană, Vasilie Gană, 1. Mladină, ' - 
Andreiă Candrea și Leonidas Grita se declară de membri ordi
nari ai Asociațiuneî și se provedă cu documente de legitimare pănă 
la procsima adunare generală a Asociațiuneî.

în legătură se însărcineză biroulă, a trimite foia Asociațiuneî 
din anii trecuți pentru acei membri, cari aă solvită ulterioră ta
csele pemai mulți ani deodată, întât se mai află esemplare din 
acei ani în archivulă Asociațiuneî.

Nr. 173/335. Dnulă Ioană Ghermană, directorulă despărță
mântului Asociațiuneî din Blajă, cu datulă 23 Augustă 1894. 
transpune consemnarea membriloră Asociațiuneî, cari aă solvită 
tacsele pro 1893 și 1894, la adunarea generală a despărțământului , 
aceluia, ținută în 12 Augustă anulă curentă dimpreună cu suma 
de 154 fl. f

Din consemnare se vede, că s’aă înscrisă de membri noi ur
mătorii: Dna‘Nina"'Cerchedi n. Ciato din M.-Oșorheiă de membru > 
fundatoră cu tacsa de 200 fl.; dnii David Radeș, inspectoră silvanală - | 
în Blajă, Dr. Demetriă Radu, protopopă în Bucuresci și Simeonă J 
Moldovană, proprietariă în Cergăulă mic, de membri ordinari, 
solvindu tacsa de 5 fl. și câte 1 fl. pentru diplome. /

S’aă mai Insinuată de membri noi dnii: Georgiă Mezei,. I
proprietariă 3 fl.; Dr. Liciniă Popă, profesoră 1 fl.; luniă Brută .4
Micu, cancel metrop. 1 fl.; Laurentiă Pascu, cane, metrop. 1 fl.; 
Sofronă Stană, comptabilă și Teodoră Radu, preotă în Meșcreacă 
1 fl., fără a solvi deplină tacsele prescrise.



— Consemnarea membriloră servesce spre scire, adeverindu-se 
primirea sumei de 154 fl., taCse dela membri pro 1894 și restanțe 
și de 200 fl. trimisă cu datulu 4 Septembre 1894, în numele dnei 
Nina Cergbedi prin dlu luniă Brută Hodoșiu, directoră de bancă 
în Blaju. Membri-noi, și anume: dna Nina Cerghedi n. Ciato, s’a 
declarată de membru fundatoră ală Asociațiunei în adunarea ge
nerală din anulă acesta, ear dnii: David Radeș, Demetriă Radu și 
Simeonă Moldovană s’aă declarată de membri ordinari ai Asocia
țiunei și se provedă ce diplome. Membri noi insinuați, fără a 
solvi tacsele deplină, se voră declara de membri ordinari, după ce 
voră completa, respective vor solvi tacsele prescrise.

Nr. 174/319. Direcțiunea despărțământului Asociațiunei din 
Brașovă, cu datulă 31 luliă (preș. 21 Augustă) anulă curentă, 
Nr. 578. transpune lista rectificată a membriloră Asociațiunei din 
acelă despărțemântă, și protocolulă subcomitetului din ședința dela 
19 luliă v. anulă curentă, cu 50 fl. tacse dela 10 membri ordi
nari încassate pro 1893.

Din cuprinsulă protocolului se vede, că s’aă esmisă doi de
legați la adunarea generală ă Asociațiunei din anulă curentă și 
s’aă luată disposiții, ca să se țină adunarea generală a despărță
mântului mai spre tomnă.

— Spre scire cu aprobare, adeverindu-se priimirea sumei de 
50 fl. tacse de membri pro 1893.

Nr. 175/322. .Direcțiunea despărțământului Asociațiunei din 
D. S. Martină cu datulă 20 Augustă 1894. transpune spre revi
suire protocolulă subcomitetului din ședința dela 18 Augustă anulă 
curentă.

Din cuprinsulă protocolului se vede, că s’aă luată disposiții 
pentru înapoierea listeloră în favorulă fondului „George Barițiă“ 
și pentru încassarea tacseloră restante de membri; mai departe 
cu privire la ținerea adunărei generale a despărțământului mai spre 
tomna, și s’aă esmisă ca delegați la adunarea generală a Asociați
unei dnii : Vasile Zehan, advocată și Petru Nireșteanu.

— Spre scire cu aprobare.
Nr. 176/331. Dlă Nicolaă Albani, învățătoriă în Sâmbăta 

de josă, cu datulă 22 Augustă 1894. presentă ună esemplară din 
lucrarea sa „Prăsirea rațională a galițeloră" pe lângă rugarea: se 
se cumpere ună numără ore-care spre lățirea acestei lucrări, în 
care casă dânsulu este aplicată a acorda dela fiă-care esemplară,
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ce costă 50 cr., unu rabată de 20 cr. pentru vre-ună scopă alu 
Asociațiunei.

— Neavend Asociațiunea librăria propria, nu se pote angaja la 
asemenea compromisă, din care causă cererea nu se pote lua în 
considerare.

Nr. 177/329. Tinerulă Ioană Rinea, studentă în scolele ci
vile din Făgărașu, cu datulă 17 Augustă 1894. cere ună ajutoră 
anuală dela Asociațiune, spre a pute continua studiile.

— Din lipsa de mijloce eu asemenea menire, cererea nu se 
pote încuviința.

Nr. 178/328. Dlă Gavriilă Hango, preotă în Sibiiă, cu datulă 
22 Augustă 1894. presentă pentru archivulă Asociaținnei o copie 
de originalulă diplomei de nobilitate a familiei nobile române Al- 
massy (loannes, Georgius et Andreas Almăssy, respective „de 
Almas"), adi locuitore în Deva.

— Spre plăcută scire, având a se transpune dlui I. cav. de 
Pușcariă pentru întrebuințare la publicarea opului seu referitoriă 
la documentele familiiloră nobile române.

Nr. 179/324. Tinerulă George Puflea, absolventă de cl. IV 
normală din Mediaș, cu datulă 7 Augustă (preș. 21 Augustă) 1894. 
cere ună ajătoriă de 25 fi. la ană, spre a pute continua studiile.

— Din lipsa de mijloce cu acesta menire Cererea nu se 
pote încuviința.

Nr. 180/311. Dna Sofia Vasilie, văduvă din Sibiiă, cu datulă 
16 Augustă 1894. cere se fiă dispensată dela solvirea didactrului 
și pro 1894/5. , fiica sa Sofia, elevă în cursulă complementară la 
scola de fete a Asociațiunei.

— Se încuviințeză.
Nr. 181/350. Direcțiunea școlei civile de fete a Asociațiunei, 

cu datulă 6 Septembre 1894. împărtășesce acestui comitetu, că în 
5 Septembre anulă curentă a primită 53 fl. dela dlă Gregoriă 
Venter, advocată în Aradă, spre următoriulu scopă: „50 fl. don 
pentru fondulă școlei și ală internatului“, 1 fl. pentru regulamen- 
tulă internă și ală cursului complementară și 2 fl. ca tacsa de în
scriere pentru fiica sa în cursulă complementară, pentru care cere 
însă se se permită a se presentă numai prin 15—20 Septembre 
anulă curentă din causă familiară.

Comunică mai departe, că a immatriculată pre numita elevă și 
pe lângă condițiunea cerută de părintele seă, reținendă tacsa de
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înscriere în sumă de 2 fl. și 1 fl. pentru regulamentulu cursului 
complementarii și monografia, ce i s’a trimișii dela direcțiune; eară 
donulii de 50 fl. dimpreună cu hârtia mărinimosului donatorii, 
cu datulu 2 Septembre 1894. le transpune aici pentru competentă 
afacere, pe lângă părerea: se se voteze acestă sumă ca stipendiu 
pro 1894/5. elevei interne Maria Turdășană din Orăștie, care se 
pregătesce pentru cariera învețătorescă și este deja îmmatriculltă 
pro 1894/5 la scola de fete a Asociațiunei.

— Marinimosulă donii de 50 fl. se primesce cu mulțemită și 
sub titlulu „stipendiulă Venter11 se voteză pentru anulă școlară 
1894/5 elevei interne Maria Turdășană din Oreștie, care doresce 
a se pregăti de învețătore; ear celelalte disposiții, luate în cestiune 
de direcțiunea școlară, servescă spre scire.

Nr. 182. Pentru verificarea procesului verbală,
— Se designeză membri: I. Papiă,. I. Crețu și I. Popă de 

Galați.
Ședința se încheiă.
D. u. s.

loanu M. Moldovanu m. p., Dr. V. Bologa m. p.
președinte. secret, II.

S’a verificată. Sibiiă, 14 Septembre 1894 n.
loanii PopO m. p. loanu Papiu m. p. loanu Crețu m. p.

Nr. 411—1894.
Procesâ verbala

din ședința comitetului Asociațiunei transilvane pentru literatura 
română și cultura poporului română, ținută în Sibiiă la 4 Octobre 

1894 n.
Președinte: Dr. Ilarionă. Pușcariă, vice-președinte. 

Membrii presenți.: Ioană Hannia, I. V. Russu, I. Papiu, 
P. Cosma, Z. Boiu, I. Crețu, L. Simonescu și N. Togană, 
bibliotecariă.

Secretariă: Dr. V. Bologa. '
Nr. 183/188. Se presentă cererile Intrate în urma concur

sului publicată de aici sub Nr. 1-88/1894, pentru conferirea unui 
stipendiă de 60 fl. din fundațiunea „Marinoviclu studențiloră ro
mâni de gimnasiă ori scolă reală, și anume dela:

Ioană Muțiu, cl. III. gimn. în Sibiiă; Nicolaă Șoneriă, cl. 
III. gimn. în Brașovă; Dionisiă Romană, VIII cl. îu Mediașă; 
Victoră Făgăraș, cl. II. gimn. în Sibiiă; Ioană Ciuleiă, cl. VII.
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gimn. în Brașovu; Alecsandru Vasilie, cl, VI. gimn. în Sibiiu; Ilie 
Brana, cl. VIII. gimn. în Sibiiu; George Cosma, cl. V. gimn. în 
Sibiiu; George Ivană, cl. II. gimn. în Blaju; George Guteană, cl. 
VI. gimn. în Sibiiu; loanii Comaniciă, V. cl. gimn. în Brașovu; 
Alecsandru Badu, VI. cl. gimn. civ. în Bistriță; losif Boca, IV. cl. 
gimn. în Gherla; Aurelii P. de Harșiană, II. cl. gimn. în Sibiiu; 
Vasilie Șpană, III. cl. gimn. în Sibiiu; Victorii Chidu, II. cl. gimn. 
în Sibiiu; Teodorii Șuteă, 1. cl. civ. în Bistriță; Emiliă Cigăreană, 
IV. cl. civ. în Turda; Victorii Maiorii, IV. cl. gimn. în M.-Oșor- 
beiu; Nicolau Benția, III cl. reală în Sibiiu; Eugenii Piso, VIL cl. 
gimn. în Sibiiu; Beniamină Popii. I. cl. gimn. în M.-Oșorheiu și 
George Lupșa, II. cl. reală în Deva, — cea din urmă întrată după 
terminu. x

— Stipendiulă de sub întrebare se voteză unanimă tinerului 
Eugenă Piso din Rechita, studentă în a VII cl. la gimnasiulă 
evangelică-lutherană din Sibiiă.

Nr. 184/288. Dlă Floriană Rusană, preotă și cassariă ală 
despărțământului Asociațiunei din Alba-Iulia, cu datulă 8 Augustă 
1894. transpune 55 fl. tacse pro 1894 dela 11 membri ordinari 
din acelă despărțemântă.

— Spre scire, cu observarea, că banii s’aă transpusă la cassa 
Asociațiunei dimpreună cu consemnarea membriloră.

Nr. 185/343. Dlă Andreiă Cosma, advocată în Șimleă și 
cassariulă despărțământului Asociațiunei din Selagiă, cu datulă 2 
Septembre 1894. transpune protocolulă adunărei generale a des
părțământului aceluia, ținute în Șomcuta mare la 9 Augustă anulă 
curentă, dimpreună cu 424 fl. tacse de membri și acțiunea Nr. 354. 
a băncel „Someșana“ în prețulă tacsei de membru pe vieță dela 
dlă Gavriilă Barbu.

în legătură cu acestă actă, cu datulă 1'1 Septembre a. c. 
transpune acțiunea Nr. 466, totă de ale băncei „Someșana“ în pre
țulă tacsei de membru fundatoră ală Asociațiunei dela dlă Nicolaă 
Nilvană, advocată în Șomcuta-mare.

Din euprinsulă protocolului se constată următorele:
a) s’a urmărită cu multă interesă mersulă învățământului 

poporală pro 1893/4J pe teritoriulă acelui despărț&nântă, consta- 
tându-se cu acurateță numerulă prunciloră obligați a frecuenta 
scola, și anume: la scola de tote (Jăele 10077, la scola de repetiți- 
une 3120, în totală 13197; dintre aceștia scola de tote (piele aă 
frecuentat’o 6315, ear scola de repetiția ne 1263; premiați la esa- 
mene, în mare parte prin privați, aă fostă 354 școlari și 197 șco
lărițe; la șcdle mai înalte din acelă despărțământă sunt 172 tineri, 
ear la meserii 47;

6) s’a autorisată subcomitetulă despărțământului, a continua 
cu „colecta cruceriuluî“ pentru înființarea unui fondă întru ajuto
rarea scoleloră și învețătoriloră serăci, avâudă a constitui agenturi 
prin despărțemântă, conformă §-hn 24 din Regulamentă;
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c) s’a însărcinată subcomitetulă, a urga restituirea listeloră 
împărțite pentru colecta la fondulu „George Barițiu".

d) s’a aprobată rațiociniulă oficiului de cassa ală despărță
mântului pe anulu din urmă, din care se vede, că fundațiunea 
„Dr. Ioană Nichita“ pentru scolele române selăgene, astăzi nu- 
meră 390 fl. 59 cr., din care sumă 299 fl. sunt în acțiuni de ale 
băncii „Silvania“ și 91 fl. 59 cr. sunt depuși la acea bancă cu 
libelulă Nr. 395; ear din suma de 50 fl , ce s’a pusă la disposiția 
subcomitetului prin adunarea generală precedentă pentru trebuin
țele curente, s’aă spesată 26 fl., resultândă unu restă de 24 fl. 
12 cr., depusă la banca „Silvania“ cu libelulă Nr. 245;

e) s’aă înscrisă de membri noi ai Asociațiunei următorii:
Membrii fundatori: dlu losif Popă, fostă deputată dietală, con

silieră regescă și advocată în Șoipcuta - mare, solvind 200 fl.; dlu 
Nicolaă Nilvană, advocată în Șomcuta mare, solvindă 100 fl. în 
numerariă și 100 fl. prin acțiunea băncei „Someșana" Nr. 466.

Membru ordinară pe vieță dlă Gavriilu Barbulă. proprietariă 
în Mocira, solvindă 100 fl. prin acțiunea băncii „13omeșana“ Nr. 354.

Membri ordinari cu tacse anuale dnii: Vasiliă Indre, proto
pretoră în Șomcuta-mare; Dr. Corneliă Popă, advocată în Oradea- 
mare; Dr. Victoră Marcu, advocată în Șomcuta-mare; Ioană P. 
Lazaru, comptabilă în Șimleu; Elia Popă, învețătoriă în Șomcuta 
mare; Ioană Ch. Dragomiru, protopopă în Napradea; Teofilă Dra- 
gomiru, posesoră în Lupoia; Ioană Popă, proprietariu în Domnin; 
Florianu Cociană, advocată în S.-Cseh; Demetriă Suciă, advocată 
în S.-Cseh; Elia Bucșia, notariă în Colțirea; Michailă Bohățelă, 
proprietariu în Supurulă de susă; Teodoră Lengyel, preotă în 
Stremțiă; Ioană Șerbă, protopopă în Șomcuta ftiare; Teodoră 
Popă, protopopă în Ortelec; Ștefană E. Cucu, preotă în Peer; 
Gavriilă Dragoș, notariă în Hideaga; Augustină Mosolygo, preotă 
în Techișiă; Vasiliă Dragoș, advocată în Șomcuta mare; Ioană 
Savanyu, advocată în Satmar și Augustină Mărcușiă, cassariă de 
bancă în Șimleu;

s’aă încassată ulterioru tacsele dela 3 membri vechi: 15 fl., 
și dela 10 membri ajutători 13 fl., în totală s’aă încassată 437 fl. 
și doue acțiuni ă 100 fl., din care sumă 424 fl. dimpreună cu ac
țiunile s’aă transpusă aici, ear 13 fl. s’aă reținută pentru trebu
ințele despărțământului; prin urmare la subcomitetă se află acum, 
pentru trebuințele curente dimpreună cu restulă din anulă trecută 
37 fl. 12 cr.; ’

f) s’a constatată la protocolă adâncă simțită lipsa pentru 
înființarea ,unei scole de fetițe pe lângă cea de băieți în Șomcuta 
mare;

g) s’a constituită despărțământulă pe ună nou periodă de 3 
ani, alegându-se directoră: dlă Alimpiă Barboloviciă, vicariă; ear 
membri în comitetă dnii: George Popă de Basești, losif Popă, 
Andreiă Cosma, Florianu Cociană, loan Serbu, Nicolaă Nilvană,
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Dr. I. Nichita, Dr. I. Maniu, Augustinu Vieașiă, Dr. Cassiu Mania. 
Teodora Popa și I. P. Lazară;

h) s’a acceptata între vil urale premiala de: o vacă cu vițelu 
și o scrofă cu purcei, oferită șî pentru anula acesta pe cale tele
grafică pentru învețătorii mai diligenți din acela despărțemântă, 
prin dlă George Popă de Băseștî, mare proprietariă, astădi priso- 
nieră de stată în Vată, și s’a încredințată subcomitelului conferirea 
premiului-,

i) ca delegați la adunarea generală a Asociațiunei din anulu 
acesta, s’aă esmisă dnii: Ioană Serba, protopopă și Nicolaă Nil- 
vană, advocată în Șomcuta mare;

k) s’a luată conclusulă, să se țină procsima adunare generală 
a despărțământului în Șimleulu Silvaniel.

— Protocolulă servesce spre plăcută scire cu aprobare, lău- 
dându-se zelulă despărțământului, care acum, ca și în trecută, 
îndeplinesce cu adevărată bărbăție scopurile culturale ale Asociați- 
unii; se adeveresce primirea sumei de 424 fl. dimpreună cu cele 
doue acțiuni ale băncii „Someșana" Nrii 466 și 354, ca tacse de 
membri vechi și noi; membri înscriși acum de noă pct. 5. a), b) și 
c) se . declară de membri ai Asociațiunei și se provădă cu docu
mentă de legitimare pănă la procsima adunare generală a Asocia
țiunei; ear cu privire la fundațiunea „Dr. Ioană Nichita“ pentru 
scolelele româue selăgene, care constă astăzi din 390 fl. 59 cr.; 
se recercă direcțiunea despărțământului se o transpună la cassa 
centrală a Asociațiunei, conform §.17 din Regulamentă și în con- 
secuență cu decisulu adunărei generale a despărțământului aceluia 
din 1892, spre a se administra aici în sensulă litereloră funda- 
ționale.

Nr. 186/356 Ofieiulă de dare din locă, cu datulă 5 Sep
tembre 1894, Nr. 1820. cere să i se comunice numele funcționa- 
riloră Asociațiunei, pentru încassarea competinței erariale după 
remunerațiunile, ce primescă.

— Se transpune la oficială de cassă ală Asociațiunei, spre 
competenta afacere.

Nr. 187/353. Dlă George Gros, notariă în pensiune din 
locă, cu datulă 6 Septembre, a. c., cere dispensarea fiiceloră sale 
Aurelia și Veturia, eleve la scola de fete a Asociațiunei, dela 
solvirea didactrului pro 1894/5, și iertarea restului din anulă 
trecută.

— Se încuviințeză cererea.
Nr. 188/392.. Direcțiunea școlei civile de fete a Asociațiunei 

cu datulă 26 Septembre a, c., Nr. 116, așterne, protocolulă con- 
ferenței corpului didactică dela acea scola, din 8 Septembre a. c.

— Spre scire cu aprobare.
Nr. 189/355. Dlă Ioană Boroșiă, parochă gr. cat. și asesoră 

consistorială, transpune pentru biblioteca Asociațiunei opulă seă: 
Ier&rchia bisericescă, săă esplicarea eeremoniiloru sacre prescrise 
la chirotonirea gradeloră s. ierarchice". Gherla 1894.
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— Spre scire, cu mulțemită, pe lângă observarea, că 3’.* 
transpusă la biblioteca Asociațiuneî.

Nr. 190/352. Direcțiunea despărțământului Asociațiuneî din 
Sebeșulu sesescă, cu datulă 5 Septembre 1894. Nr. 1 transpune 
30 fl. tacse de membri pro 1893 si 1894.

— Spre scire, cu observarea, că suma de 30 fl. s’a transpusă 
la cassa Asociațiuneî dimpreună cu consemnarea membriloru, cari 
au solvită, spre publicare.

Nr. 191/393. Dna Carolina Man, n. Colbasi, veduvă în Si
biiu, cu datulă 30 Septembre 1894 cere se fiă dispensată dela 
solvirea didactruluî și pro 1894/5, fiica sa Cornelia, elevă în cur
sulă complementară.

— Se încuviințeză.
Nr. 192/399. Cassariulă Asociațiuneî, cu datulă 30 Septem

bre 1894. presentă darea de semă despre starea easseî Asociațiuneî 
cu finea pătrariului III. din 1894.

— - Spre scire.
Nr. 193/400. Cassariulă Asociațiuneî, cu datulă 1 Octobre 

1894, presentă conspectulă membriloră Asociațiuneî, carî aă sol
vită tacsele în lunile luliă-Septembre 1894, în sumă totală de: 
2735 fl. 42 cr. •

— Spre scire, având a se transpune redacțiuneî organului 
Asociațiuneî, spre publicare.

Nr. 194/401. Funcționarii Asociațiuneî presentă particulariulă 
speseloră de călătorie la adunarea generală a Asociațiuneî din 
anulă acesta, și anume pentru secretari și cassariu în sumă totală 
de: 47 fl. 10 cr.

— Se încuviințeză și asemneză la cassă spre solvire.
Nr. 195/402 și 403. Tipografia archidiecesană din locă. cu 

datulă 24 Septembre 1894. presentă contulă despre 226 fl. 68 cr. 
pentru tipariulă, învelitulă, broșarea și șspedarea foiî Asociațiuneî 
pe ală III-lea pătrariă din anulu 1894, și contulă despre 60 fl. 
pentru tipărirea și broșarea raportului generală, a rațiociniului și 
programei pentru adunarea generală din anulă acestă.

— Spre scire, având a se transpune la cassă spre1 achitare.
Nr. 196/404. Direcțiunea școlei civile de fete, du datulă 4 

Octobre a. c. arată, câ la școla de fete a Asociațiuneî, pănă la 
acelă dată, s’aă înmatriculată Ș4 eleve, dintre carî 58 sunt adă
postite în internatulă scoleî. -

în cursulă complementară s’aă immatriculată 10 eleve și în . 
1 Octobre c. s’aă începută prelegerile, din care incidență rogă co
mitetulă se iee disposițiile necesare pentru susținerea acestui cursă 
și pro 1894/5, în specială se revină la cererea dșoreî Maria Ro
mană, de a fi numită și pro, 1894/5, pentru provederea lucrului
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nei dela 200 fl. la 300 ti. .

Cu acelă dată înainteză comunicatulu dlui Dr. Corneltii Di- 
aconovici, presentată în 2 Octobre 1S94, din care se vede, că 
d-șora Adela Diaconovici, numită profesoră Ia scola de fete a 
Asociațiunei pentru provederea gimnasticei pro 1894/5, este bol
navă și nu pote se ocupe postulă oferită, din care motivă, ddqă 
nu se mai pote aștepta, rogă comitetulă se se îngrijescă de alț$ 
personă pentru provederea gimnasticei.

— Comunicările direcțiune! școlare servescă spre scire; cur
sulă complementară se susține și pro 1894/5, angajându-se pute
rile ordinare dela scola civilă pentru provederea învățământului 
între marginile noului Regulamentă și plană de învețământfi. Pentru 
limba și literatura germană, eventuală și alte studii, se angageză 
dlă Dr. Vasilie Saftu, profesoră seminarială; ear pentru lucrulă 
de mână d-șora Maria Romană. Remunerațiunile însă voră fi ca 
și în trecută. .

A îngriji pentru provederea gimnasticei în clasele civile, se 
încredințeză direcțiune! școlare.

Nr. 197/357 și 358. Dlu Augustină Vicașiă, protopopii în 
Hidig, cu datulă 6 Septembre a. c. transpune 5 fl. pentru fondulă 
„George Barițiă" cu lista Nr.. 279; ear dlă Dr. Paulă Tanco, 
transpune cu datulă 8 Septembre a. c., 50 fl. votați de adunarea 
generală din 25 Martiă a. c., a societății de împrumută din Nă
seudă „Aurora**, totă pentru fondulă „George Barițiă**.

— Spre scire cu mulțernită, pe lângă observarea, că suma 
de 55 fl s’a transpusă la fondulă „George Barițiă", ear consem
narea contribuiriloră la redțicțiunea „Transilvaniei*1 spre publicare.

Nr. 198/. La propunerea dlui Partenie Cosma,
— Biroulă primesce însărcinarea, a veni cu propunere în 

privința escrierel concurseloră literare din fondurile Asociațiunei.
Nr. 199/. Cu privire la fundațiunea „Dr. loanu Moga“, 
— Oficiulă de cassă ală Asociațiunei primesce însărcinarea/- 

a veni cu propunere pentru punerea în lucrare a acestei fundațtunl;
Nr. 200. Pentru verificarea procesului verbală
— Se designeză membrii:
Ședința se încheiă.

D. a. s.
Dr. Harionu Pușcariă m. p., 

v.-președinte.

S’a verificată. ' Sibiiă, 9
I. Hannia m. p.

Editura. Asoc. trang. Redactorii: Z. Boiu. lipanul tipogr. ard

I. Hannia, Z. Boiu și P, Cosma.

Dr. Vasile Bologa qa.
HnAPCf TT Jsecret. II.

Octobre 1894.
P. Cosma m. p. Z. Boiu m,p,
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